附件
山东省国家开发银行生源地信用助学贷款风险补偿金结余奖励和亏空分担实施方案

为进一步落实生源地信用助学贷款风险补偿机制，充分发挥风险补偿金的风险防控和奖励引导作用，促进生源地信用助学贷款工作健康持续开展，依据《财政部 教育部 银监会关于大力开展生源地信用助学贷款的通知》 (财教〔2008〕196号)、《财政部 教育部关于印发〈生源地信用助学贷款风险补偿金管理办法〉的通知》（财教〔2014〕16号）、《财政部 教育部 中国人民银行 银监会 关于完善国家助学贷款政策的若干意见》（教财〔2015〕7号）和国家开发银行《关于生源地信用助学贷款风险补偿金结余奖励和亏空分担的指导意见》（开行规章〔2015〕58号）等文件精神，制定本实施方案。
一、工作原则
（一）落实激励约束机制
通过开展生源地信用助学贷款风险补偿金结余奖励和亏空分担，落实对学生资助管理中心的激励约束机制。风险补偿金若超出生源地信用助学贷款损失，超出部分由国家开发银行奖励给县级学生资助管理中心（以下简称“县级资助中心”）;若低于生源地信用助学贷款损失，不足部分由国家开发银行和县级财政部门各分担50% 。亏空分担具体事项另行规定。
（二）可结余奖励的风险补偿金范围
在覆盖生源地信用助学贷款风险后，对已结清的生源地信用助学贷款合同（以下简称“已结清合同”）的风险补偿金进行结余奖励。为防范生源地信用助学贷款整体风险，已结清合同的风险补偿金应分年奖励。
（三）结余奖励金额和分配方案的确定
结余奖励以省为单位进行计算，由国家开发银行山东省分行（以下简称“省开行”）会同山东省学生资助管理中心（以下简称“省资助中心”）依据国家开发银行总行指导意见明确的计算方法和分配原则，综合考虑已结清合同金额、逾期本息、未结清合同预期风险和县级资助中心贷款管理情况等因素，核定风险补偿金结余奖励金额和分配方案。结余奖励工作每年开展1次。
（四）专款专用
结余奖励资金专项用于县级资助中心生源地信用助学贷款管理工作，专账核算、专款专用。结余奖励资金不得用于工资、奖金、津补贴和福利支出，以及其他与国家助学贷款管理工作无直接关系的支出。结余奖励资金拨付县级资助中心后，当年收支相抵有结余的，可结转至下年继续使用。
二、结余奖励总额的计算步骤及方法
（一）清算时点
结余奖励工作的清算时点为“开展结余奖励工作的上一年的12月31日”。
（二）计算可用于结余奖励的风险补偿金总额
将“历年已结清的合同的风险补偿金”减去“已结余奖励的风险补偿金”后，再扣减分行“清算时点生源地信用助学贷款的全部逾期本息”，得出“可用于结余奖励的风险补偿金总额（X）”。
可用于结余奖励的风险补偿金（X）=历年已结清合同的总金额*15%-已结余奖励的风险补偿金总额-逾期本息
若X＞0，则可用于结余奖励的风险补偿金总额为X；
若X≤0，则暂不开展结余奖励工作，待下一年再计算是否可以结余奖励。
（三）确定已结清合同风险补偿金的年度结余奖励金额
综合考虑逾期本息、已结清合同金额、未结清合同预期风险和县级资助中心贷款管理情况等因素，在最高提取比例以内（表1），确定当年从“可用于结余奖励的风险补偿金总额（X）”中提取的具体比例和额度，即得出已结清合同风险补偿金的年度结余奖励金额。
	表1   “可用于结余奖励的风险补偿金总额（X）”的提取比例上限

	清算时点分行生源地信用助学贷款
逾期本息占全行比例
	提取比例上限

	低于1%
	10%

	超过1%低于5%
	8%

	高于5%
	5%


为循序渐进推进结余奖励工作，原则上“当年县均结余奖励金额”小于10万元，在对应的最高提取比例以内确定实际提取比例。
（“当年县均结余奖励金额”由国家开发银行总行根据业务发展变化情况适时调整。）
已结清合同风险补偿金的年度结余奖励金额=可用于结余奖励的风险补偿金总额（X）*实际提取比例
计算完成后，制定20XX年度生源地信用助学贷款风险补偿金结余奖励计算表（附件1）
三、县区结余奖励金额的计算原则及方法
结余奖励资金依据核算年度（开展结余奖励工作年份的上一年度）各县区资助中心的本息回收金额违约率（金额违约率为逾期超过90天的借款合同对应贷款余额除以全部贷款余额）和实收学生自付本息（首次结余奖励时为截至清算时点的历年实收学生自付本息）情况分配。县区结余奖励年度总额等于该县（区）的分配调整系数乘以全省结余奖励年度总额。计算公式如下：
XX县（区）结余奖励年度总额=分配调整系数*全省结余奖励年度总额
分配调整系数=金额违约率系数+本息回收调整系数
金额违约率系数=（县区金额违约率考核得分/县区金额违约率考核得分之和）*0.3
县区金额违约率考核得分=（10%-县区金额违约率）/10%*100
本息回收调整系数=（县区实收学生自付本息/全省实收学生自付本息）*0.7
其中：县区金额违约率超过10%的，不计算该县区违约率考核得分，该县区也不参与违约率考核得分之和计算，其金额违约率参数为“0”。
四、工作流程
（一）省开行将结余奖励计算表和分配方案（附件2）报送国家开发银行总行审查，审查同意后方可执行。
（二）省资助中心核对确认结余奖励计算表和分配方案，并将确认结果反馈省开行。
（三）省开行确认省资助中心的反馈结果后，双方共同签订《20XX年度生源地信用助学贷款风险补偿金结余奖励和亏空分担确认书》（附件3，以下简称《确认书》），在《确认书》及结余奖励计算表和分配方案上加盖公章，并报省教育厅、财政厅备案。《确认书》及结余奖励计算表和分配方案一式四份，省开行和省级资助中心各保存一份。
（四）省资助中心下发工作通知，公布年度风险补偿金结余奖励分配方案，并通知县级资助中心提供结算账户信息和相应票据。
（五）省开行财会部门依据分配方案和县区账户信息直接将资金划付至县级资助中心，并收取相应票据，完成账务处理。相关票据应满足国家和开发银行财务管理规定。
（六）省开行办理完成结余奖励后，将相关情况向总行、省教育厅、省财政厅和财专办进行报备。
五、结余奖励资金使用范围及资金监管
（一）使用范围
1.结余奖励资金用于县级资助中心生源地信用助学贷款管理工作相关的直接支出，包括宣传教育、业务培训、交通通讯、办公设备购置等各项日常业务支出。
2.结余奖励资金可用于弥补学生因死亡、失踪和丧失劳动能力而确实无力归还的生源地信用助学贷款所形成的风险。届时应由共同借款人（学生家长或其他法定监护人）提出申请，并向县级资助中心递交《生源地信用助学贷款风险补偿金结余奖励资金代偿申请表》（附件4，以下简称《申请表》），以及司法部门或县级（含）以上医院出具的学生死亡、失踪的有效证明。县级资助中心审核后在《申请表》上加盖公章，与相关证明材料一并报市审核汇总后，报省资助中心核准。获准后，由县级资助中心用结余奖励资金代偿学生所有未清偿的生源地信用助学贷款本息，完成相关还款操作。《申请表》及相关证明材料一式三份（复印件应由县级资助中心审查盖章），分别由省级、市级和县级资助中心保存。省开行应配合各级资助中心做好代偿相关工作，并保存《申请表》复印件。
（二）资金监管
1.加强收支管理
省级和地市资助中心应指导各县级资助中心按照有关规定合理使用奖励返还的风险补偿金。年度终了，各地市资助中心应汇总分析风险补偿金使用管理情况，形成报告报省资助中心。省资助中心会同省开行汇总分析全省风险补偿金使用管理情况，包括结余奖励情况、县级资助中心结余奖励资金使用管理情况等，形成报告报送国家开发银行总行和全国学生资助管理中心，并抄送省教育厅、省财政厅及财专办。
2.联合监督检查
省资助中心和省开行成立风险补偿金使用管理联合监督小组，每年不定期对各县区风险补偿金使用和管理情况进行检查。对于违规使用风险补偿金结余奖励资金的，将在全省通报批评，责令整改，并在下一年度风险补偿金结余奖励返还时扣减相应金额。
六、其他事项
（一）各有关单位在业务办理过程中应做好档案整理和保管。
（二）青岛市生源地信用助学贷款风险补偿金结余奖励和亏空分担实施方案由国家开发银行青岛市分行另行研究制定。
（三）本实施方案由省开行和省资助中心负责解释，自印发之日起施行。
附件：1.20XX年度生源地信用助学贷款风险补偿金结余奖励计算表（略）
      2.20XX年度生源地信用助学贷款风险补偿金结余奖励资金分配方案（略）
      3.《20XX年度生源地信用助学贷款风险补偿金结余奖励和亏空分担确认书》（略）
      4.《生源地信用助学贷款风险补偿金结余奖励资金代偿申请表》（略）



